

Ára képes rádiómelléklettel: 10 fillér

UJ MAGYARSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK EGY HÓNAPRA
3 PENGÓ, NEGYEDEVRE 9 PENGÓ FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, EGYES SZÁM ÁRA
KÖZNAPON 10, VASARNAP 20 FILLÉR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MILOTAY ISTVÁN

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRÜT 5.
TELEFON: 1-464-20, 1-464-23, 1-464-29 ES
1-444-00. POSTACSEKKSZÁMLA 6500

1937 október 29

PÉNTEK

IV. évfolyam 246. szám

Szent-Györgyi Albert
szegedi egyetemi tanár kapta
az orvostani Nobel-díjat

(Tudósítás a 7-ik oldalon)

Szent-Györgyi Albert szegedi professzor kapta az orvostani Nobel-díjat

Stockholm, október 28.

A stockholmi Karolina orvosi intézet csütörtökön döntött az orvostani Nobel-díjról és azt Szent-Györgyi Albert szegedi egyetemi tanárnak ítélte oda az elégetés élettani folyamatai körül tett felfedezéseiért, különös tekintettel a C-vitaminra és a Fumar-sav katalizációjára.

*

A kiváló tudós neve a Nobel-díjjal kapcsolatban már többször felbukkant, mert a szegedi egyetemen folytatott tudományos kutatásait állandóan figyelemmel kísérték a külföldi szakkörök. Maga a professzor munkájának eredményéről Európa több nagy városában és tudományos intézetében igen sok előadást tartott, legfőként azonban a C vitaminnal kapcsolatos kutatásának volt átütő sikere. A Szent-Györgyi Albert által elért eredmények értékét különösen fokozta, s a személye iránt érzett megbecsülést növelte az a körülmény is, hogy kísérleteihez nem mindig állott rendelkezésre az az anyagi segítség, amelyre szüksége lett volna. A kiváló tudóst azonban nem kedvetlenül tette el a kutatásai elé tornyosuló akadályok tömege sem, fanatikusan hitt kísérleteinek eredményében, s ezt a hitét pozitív fölfedezései igazolták is.

Primitív körülmények között, a régi szegedi fémipari szakiskolában volt összerúfolva Szent-Györgyi Albert kísérleti intézete, s már ez a helyiség sem volt alkalmas a nagyvonalú kutatómunkára. A professzor mégis éjt nappalá téve, dolgozott itt, munkatársait gondosan megválogatva, s az évek során egész sereg fiatal tudóst képezett ki. Ha néha munkájában elfáradt, a laboratóriumi köpenyt levetve, sportszőnyegére áldozott s nem egyszer megtörtént, hogy az egyetem futbalcsapatában a tudós professzor is játszott.

Szent-Györgyi Albert tíz esztendő óta folytatta tudományos kísérleteit a szegedi egyetemen. Mindjárt kezdetben a C vitaminnal terelődött figyelme, s mivel a szegedi termésű paprika rendkívül alkalmasnak mutatkozott arra, hogy belőle C vitamint vonjanak ki, Szent-Györgyi Albert hozzáfogott nagy munkájához.

Hatalmas szenzációt jelentett a nemzetközi tudományos világban, mikor első kísérletei sikerültek s nemcsak Szent-Györgyi Albert tudományos intézetének, de Szegednek is egyszerre világhíre lett. Szent-Györgyi Albert munkásságának tulajdonítható, hogy a szegedi egyetemnek igen sok külföldi hallgatója van, ezek természetesen szinte kivétel nélkül hallgatják a neves professzor előadásait.

Szegeden csütörtökön este kilenc óra tájban terjedt el a hír, hogy az orvostani Nobel-díjat Szent-Györgyi Albert kapta meg. A professzor lakásán szinte szünet nélkül csengett a telefon, mindenki érdeklődött, gratulált, valsmennyi nyilvános helyen, kaszinóban, kávéházban, egyesületekben csak erről beszéltek az emberek.

Az Uj Magyarország munkatársa tíz óra körül kereste fel a világhírű professzort, aki mosolyogva mondotta:

— Este fél kilenckor hívtak fel Stockholmból és közölték velem a hírt, hogy az orvostani Nobel-díjat ebben az esztendőben én kapom. Természetesen, rendkívül boldoggá tett a hír. A hivatalos közlés után

több stockholmi tudós is felhívott, de a svéd lapok szerkesztőiségei is telefonáltak, kifejezésre juttatták szerencsekívánataikat s nyilatkozatot kértek tőlem. Rendkívül jól esett, hogy nem sokkal a stockholmi híradás után Budapestről Hóman Bálint kultuszminiszter úr telefonált és gratulált melegen a kitüntetéshez.

— A Nobel-díj nemcsak azért okoz rendkívül mély örömet számomra, mert elismerést jelent, hanem azért is, mert biztosítja a jövőben zavartalan munkámat, s jelenti kutatásaim továbbfolytatásához a lehetőséget. Ez a nemzetközi segítségadás most csatlakozik ahhoz, amit eddig kaptam, különösen az amerikai alapítványok révén.

— Ezek tették lehetővé, megfelelő anyagi eszközök rendelkezésre bocsajtása útján, tudományos búvárkodásaimat, amelyekhez bizony igen jelentős összegű pénzre volt szükségem. Az utóbbi időben különösen az amerikai MACI támogatása volt számomra megbecsülhetetlen, de jólesően emlékszem vissza arra a nemzetközi együttműködésre is, amelyt a világ minden táján élő tudományos kutatással foglalkozók részéről tapasztaltam.

Ezek a mondatok természetesen nem ilyen folyamatosan hangzottak el, a néhány perc alatt, míg az interjú tartott, szakadatlanul csengett a telefon, a professzor úgyszólván le sem tehetette a kagylót, fogadnia és köszönnie kellett a gratulációkat.

Búcsúzásul kijelentette a professzor, hogy december elején utazik Stockholmba, ahol december 10-én veszi át a Nobel-díjat.

Természetesen a szegedi egyetem valamennyi tanára őszinte örömmel fogadta Szent-Györgyi Albert kitüntetésének hírért s mindnyájan kollégiai szeretettel osztottnak tanártársuk nagy boldogságában.